



2022年世界技能大赛特别赛落下帷幕



>>>相关新闻

世赛冠军 给“一带一路”学子 上技能课

记者 范彦萍

近日,刚参加完世赛返沪不久的顾俊杰来到“毕昇工坊”“中文+技能”云上课堂,给学员们上了第一堂课,既教中文,又教大家技能。他把授课的主题定为“用技能点燃青春梦想”。

这堂课通过云端进行,屏幕对面是来自乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、土库曼斯坦、俄罗斯、白俄罗斯、巴基斯坦、孟加拉、泰国、老挝、越南、非洲等“一带一路”国家和地区的青年。

顾俊杰向学员们介绍了自己为备战世界技能大赛五年的经历,从被淘汰到夺冠,他总结了参加世赛的宝贵经验,并分享了面对技能学习的时候要秉持什么态度。

“这是我第一次上课,起初有一点局促,有些放不开。但后来越讲越顺。”顾俊杰告诉记者,在课堂上他播放了自己参赛项目的介绍视频和世赛官方宣传视频,让大家了解真实的赛场,也专门设计了互动环节。

有了首次上课的经验后,顾俊杰表示,将把自己掌握的技能知识点进行梳理,转换成教学课件,“这是因为以前梳理的内容比较适合我个人,但学生们的情况不同,需要因材施教。”

记者了解到,随着“一带一路”倡议的兴起,全球越来越多年轻人想学习中文、了解中国,并在此基础上学习实用技能。上海版专对接国家战略建设的“毕昇工坊”,是作为上海职业教育“走出去”办学的有益尝试。

据悉,除了顾俊杰外,本次“毕昇工坊”云上课堂还邀请了上海印刷博物馆前任馆长滕莉等一批技能领域专家组成精英讲师团,开展涵盖汉语言、中国传统文化、中国出版印刷史、印刷工艺、人工智能等一系列“中文+技能”课程,辐射人数将超过800人次。

当地时间11月27日下午(北京时间28日凌晨),2022年世界技能大赛特别赛奥地利赛区在萨尔茨堡正式落下帷幕。在为期2个月的比赛时间里,中国代表团在参加的34个项目上共获得21枚金牌、3枚银牌、4枚铜牌和5个优胜奖,位列金牌榜第一。其中,上海市共选送了6名参赛选手参加6个项目的角逐,累计夺得精细木工、印刷媒体技术、货运代理项目3枚金牌,网站设计与开发、健康和社会照护项目2枚铜牌,花艺项目1个优胜奖。相较于往届参赛情况,本届世赛特别赛上海市选手参赛获奖率100%,获得奖牌数也创历届最高。

记者 陈晓颖 受访者供图

上海市选手参赛获奖率100%

世界技能大赛是最高层级的世界性职业技能赛事,被誉为“世界技能奥林匹克”,其竞技水平代表了当今职业技能发展的世界先进水平。中国上海2017年10月13日获得了2022年第46届世界技能大赛的承办权。受疫情影响,第46届世界技能大赛改为世界技能大赛特别赛,于今年9月至11月在15个国家分散举办,共设62个比赛项目。

此次比赛中,中国代表团分赴德国、瑞士、法国、芬兰、韩国、日本和奥地利,参加其中34个项目的比赛。其中,共有6名上海参赛青年选手参加6个项目的角逐。本届世赛特别赛上海市选手参赛获奖率100%,获得奖牌数也创历届新高。

上海小将在不同技能赛场上奋勇争先。在比赛期间,上海市城市科技学校教师邵茹鹏获得精细木工项目金牌,上

海出版印刷高等专科学校教师顾俊杰获得印刷媒体技术项目金牌,上海第二工业大学学生朱珂获得货运代理项目金牌,上海第二工业大学学生梁俊获得网站设计与开发项目铜牌,上海健康医学院护理与健康管理学院教师吴怡欣获得健康和社会照护项目铜牌,上海市农林职业技术学院教师杨灵芝获得花艺项目优胜奖。

上海青年小将破项目比赛纪录

在当地时间11月27日闭幕式当天,货运代理项目中国选手、由上海国际港务(集团)股份有限公司培养和选送的上海第二工业大学学生朱珂一举获金,创造了该项目最好历史成绩,同时创造了“English only”试点项目中国队最好成绩。

据悉,货运代理项目是世界技能大赛众多项目中4个指定为“English

only”试点项目之一。在比赛环节,“English only”项目要求选手全程以英文交流并完成答题。在货运代理这样富有方案设计要求、业务沟通要求的项目中,选手不仅需要有综合业务能力,还需要快速反应,用英语流利应对。在主基地上海国际港务(集团)股份有限公司的支持和保障下,中国技术指导专家组组长吕秀文、中国翻译杨俊鹏以及专家教

练团队对朱珂加强集训,克服困难在奥地利实现项目突破,一举拿下该项目金牌。“三年磨一剑。”朱珂在摘金后这样感慨道。2020年,朱珂曾在中华人民共和国第一届职业技能大赛上取得国际货运代理项目的金牌。在练习提升的3年间,朱珂不断强化商品编码查询、国际货代、商务单证制作的整体能力,最终在世界技能大赛上获得该项目金牌。